

# Libertatea Poporului

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ

Redacția și Administrația Arad, Str. Emilescu Nr. 7  
Redactor responsabil: K. DOICA Telefon 1-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

## Situația din Sud-Estul Europei începe să se clarifice

### Statele Unite și Anglia recunosc guvernul provizoriu maghiar

LONDRA. — Guvernul britanic a transmis reprezentanților englezi în Comisia alianță de control din Ungaria, dorința de a acorda o recunoaștere restrânsă administrației d-ului Dálnoki Miklós Bela, primul ministru al Ungariei și guvernului său de coaliție.

Deasemenea și guvernul Statelor-Unite și-a manifestat hotărârea de a acorda o recunoaștere restrânsă guvernului maghiar.

Cu acest prilej, corespondenții scriu că prin aceste hotărâri ale celor două guverne, situația din Sud-Estul Europei începe să se clarifice.

poate obține numai la bursa neagră cu prețul de 1000 lei pastila adică 20.000 lei tubul de pastile, și ceace e mai trist, în majoritatea cazurilor, acestea sunt falsificate. Reprezentantul Poliției cărăia i s'a atras atenția ca, cu ocazia raziiilor ce se fac pentru descoperirea mărfurilor doșite și care se vând la bursa neagră să dea o atenție specială în ceace privește medicamentele, roacă ca la aceste razii să ia parte și reprezentanții serviciului sanitar, care cunosc specialitățile medicamentelor. În continuare dl dr. Cozma scoate în evidență, disproporția între numărul morților și nașterilor în special la copii sub un an.

### INTĂRIREA PAZEI ORĂȘULUI

Pentru întărirea pazei orașului dl Primar Pălincaș intervine să se majoreze numărul poliștilor prin înființarea unei poliții comunale deocamdată angajând 24 persoane.

Pentru rezolvarea problemei circulației în oraș, dl Primar arată că este necesar să se mai cumpere încă 6 autobuze astfel că, cu cele 4 existente, populația va fi deservită cu 10 autobuze. În acest scop a și plecat o delegație la Brașov pentru achiziționarea celor 6 autobuzicele.

## Campania de însămantări este multumitoare

— În curând va lua ființă Curtea de Apel — Drastice  
razii împotriva speculanților de medicamente —

Ieri s'a ținut în sala Prefecturii, Consiliul de Colaborare a Județului Arad sub președinția d-ului Prefect Gheorghe Voștinar, la care a luat parte dl dr. Ioan Pălincaș, Primarul orașului, reprezentanții autorităților militare, reprezentanții poliției, reprezentanții Camerei de Agricultură, dl dr. D. Cozma medic șef al Județului și reprezentanții celorlalte autorități.

### CHESTIUNEA FACULTĂȚII DE DREPT ȘI A CURȚII DE APEL

Dl Prefect Gh. Voștinar, deschizând ședința a arătat celor prezenți că unele probleme discutate în ultimul consiliu de colaborare s'au putut rezolva favorabil.

Intre altele — pentru care Dsa. a fost la București — s'a aprobat înființarea în Arad a unei Facultăți de Drept a Universității de Vest din Timișoara ce ar fi urmat să ia ființă chiar în toamna acestui an, însă din lipsă de fon-

duri acest deziderat nu se poate înfăptui acum. S'a aprobat și va lua ființă în curând Curtea de Apel despre care am mai scris.

Dl Colonel Nicoara dela Legiunea de Jandarmi Arad expune situația reformei agrare. În legătură cu aceasta a mai vorbit dl Inspector Cadastral Gioncu.

S'AU ÎNSĂMANTAT  
50.000 Ha.

D. Pop Emil, directorul Camerei de Agricultură, desvoltă problema însămânțării de toamnă în județ arătând că jumătate, adică 50.000 ha, au putut fi însămânțate iar din cele 2500 vagoane de grâu aprobate pentru însămânțare, 1000 vagoane au sosit, iar restul va sosi în curând și s'au mobilizat în scopul însămânțării 56.000 capete de vite. De altfel campania lucrărilor agricole merge bine și pentru a o duce la bun sfârșit cere concursul armatei, în cai, vehicule și combustibil.

### DRASTICE MĂSURI ÎMPOTRIVA SPECULANȚILOR DE MEDICAMENTE

Dl dr. D. Cozma medic șef al Județului în expunerea D sale arată starea sanitară a Județului insistând asupra faptului că populația suferă mult din cauza lipsei de medicamente, în special a sulfamidelor. Precizează că acest medicament atât de necesar se

## „Spania lui Franco este tot atât de obraznică ca și înainte de război”

PARIS. — Congresul mondial al sindicatelor a deschis ieri chestiunea formării unei noi federații internaționale muncitorești.

Delegații bulgar a cerut ca fiecare grup muncitoresc oricât de restrâns să poată să se încadreze în această organizație.

Delegații cehoslovac a cerut ca noul organism să fie mai tenace decât cel vechiu.

Delegații jugoslav a arătat că pentru prima oară în istoria țării sale s'a realizat unitatea clasei muncitoare.

La sfârșit, delegatul francez a arătat că Spania lui Franco este tot atât de obraznică ca și înainte de răz-

boiu și în consecință ca nu trebuie acceptată în sânul acestei confederații.

### S'a plănuie răpirea lui Benjamin Gagli

ROMA. — Benjamin Gagli, cunoscutul tenor de reputație mondială despre care se spune că a fost ucis în timpul jupelilor din Roma, s'a prezentat ieri la poliție unde a făcut denunț că doi indivizi necunoscuți au voit să-l răpească. Indivizii s'au prezentat la locuința sa sfătuirându-l să se adreseze unui avocat, pentru că poliția vrea să-l aresteze. În ultimul moment i s'a părut suspectă recomandarea, s'a dus la poliție pentru a se interesa de ce este urmărit. Poliția la comunicat că nu are nimic cu el.

## Maresalul Jucov va vizita Statele Unite

WASHINGTON. — Președintele Truman a trimis maresalului Jucov, comandantul suprem al forțelor de ocupație sovietice din Germania, o invitație de a vizita Statele

Unite. Maresalul Jucov a primit această invitație și probabil că la 4 Octombrie va pleca cu un avion în Statele Unite.

# Școala sovietică: o adevărată școală a poporului

Tov. Stefan Voitec, ministrul educației naționale întors din Rusia Sovietică a scris sub titlul de mai sus un interesant articol în ziarul GRAIUL NOU, pe care dorim să-l facem cunoscut cetătorilor noștri, cel puțin în linii generale.

Ministerul educației noastre naționale scoate în primul rând la iveală, că în țara sovietică poporul este pe deplin stăpân pe soarta lui și face cele mai mărețe eforturi pentru a străbate la stadii superioare de organizare economică, socială și culturală.

Tov. Stefan Voitec a fost încântat de vigoarea și râvna de învățare a tineretului sovietic, care este plin de sănătate trupească și morală. Tov. Potienkin comisarul poporului pentru instrucțiunea publică l-a arătat că pedagogii sovietici sunt neclintiti în credința lor în știință și progres, că ei au un respect adânc pentru muncă și un spirit larg de umanism.

Indoșebii de impresionant a fost planul de organizare a unei "desetileci", a unei școli orășenești cu zece clase, înzestrată cu săli largi și luminoase, cu laboratoare, observator astronomic, sală de gimnastică și de muzică, apoi săli de desen și bibliotecă. Sunt bine organizate: un serviciu medical și o cantină, unde sunt hrăniți toți copiii.

Tov. Stefan Voitec a remarcat importanța colaborării consumatorilor la întocmirea unei atmosfere de întrecere între școlari precum și la legătura sufletească între profesori și elevi. Școlarii sunt crescuți în disciplina muncii și sunt pătrunși de sacrificiile pe care Statul le face pentru ei.

România nu are decât de învățat din aceste mărețe realizări, încheie tov. Stefan Voitec, ministrul educației noastre naționale. Prin intensificarea relațiilor culturale poporul român se va apropia tot mai mult de popoarele sovietice spre folosul său propriu.

# Preturi la turte oleaginoase

Ministerul Industriei și Comerțului publică o decizie apărută în Monitorul Oficial, prin care se fixează pretul turțelor oleaginoase, rezultate dela presarea semințelor oleaginoase în presele mecanice și teascurile tărănești după cum urmează:

1. Turte rezultate din presarea semințelor de rapiță, lei 600.000 pe vagon.

2. Turte rezultate din presarea semințelor de floarea soarelui, lei 700.000 pe vagon.

Preturile se înțeleg loco gara sau șchela cea mai apropiată de destinație, inclusiv cifra de afaceri, exclusiv taxele și jimbrelle legale la data livrării.

Infracțiunile la prevederile deciziei se pedepsesc conform legii speculei ilicite și a sabotajului economic.

*Dela P.S.D.*

## Convocare

Toți membri PSD înscriși în Biroul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugați a se prezenta regulat la ședința care se ține la sediul partidului în fiecare Miercuri și Vineri, la ora 17.

## Stiri școlare

Ca o completare a publicației noastre în ziarele locale pentru concursul în vederea ocupării postului de director al Casei Învățătorilor din Arad, se aduce la cunoștința celor interesați că termenul pentru depunerea cererilor se prelungeste până la data de 15 Octombrie a.c.

Condiția principală este ca reflecțiunile să fie învâțatori titulari pe raza Municipiului Arad, iar soția celui ce va ocupa acest post să se poată ocupa de gospodăria casei și a internatului, care va trebui să se înființeze.

Directorul care va fi numit, va putea să-și ocupe postul îndată după evacuarea casei de către armata aliată.

Totodată se precizează că On. Minister al Educației Naționale în urma propunerii Inspectoratului Școlar a luat în considerare din oficiu, cu salariul dela catedră a celor numiți la Casa în vârstărilor.

## Știri polițienesti

Încă în anul 1941 s'a întâmplat că dela Industria Agricolă Ardeleană angajații Simion Crăciun, Ioan Popa au furat o curea de transmisii. Cazul a fost descoperit și autorii furtului au fost trimiși în judecată. Intre timp Ion Popa a dispărut.

Cestrunea s'a judecat în fața Judecătoriei Mixte din Arad care a găsit vinovat pe inculpați pentru furt și l-a condamnat la câte cincisprezece luni închisoare corecțională. Ioan Popa a fost condamnat în Epsă. Condamnatul Crăciun Simion a făcut apel.

Ieri înainte de masă a fost prins în fragrant delict Ilie Cocișovschi, din București pe când voia să fure portomoneul lui Török Aladar comerciant de furniz din Str. Marie Ghendji. Banu itul a fost reținut imediat și condus la Chestura de către un membru al Gărzilor Cetățenești care era de față. Organele polițienesti au constatat că banu itul este urmat de mai multe autorități din Tară pentru diferite fapte.

# SPORT

Șoimii Pâncota — Sc. M-c CFR Arad 8:0 (4:0)

Duminecă 23 Septembrie 1945 pe terenul sportiv din Pâncota s'a disputat matchul de fotbal în tre elevii Școlii CFR din Arad cu echipa gazdă care a fost mult superioară echipei adverse din Arad.

Să nu se uite că deși Păcenașii din Pâncota de origine și jucător Șoimist, a jucat cu școala lui, nu a putut mraza nici gazdă de onoare, a muncit mult dar a fost înzadur, căci Șoimii au fost mult superiori.

Dela Șoimii au fost de remarcă Chebelean, Ardelean, Vuia, Otlăcan, Laza și Hălmăgean care în tot timpul erau gata, în schimb portarul Csebelean îl a fost la înaltime.

Dela M-c CFR s'au remarcat Păcenașii, Băiu și Cosma.

Șoimii au înscris prin Chebelean 5; Vuia 1; Otlăcan 2.

Arbitru: Hincă arbitrat bine

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primeste zilnic la Administratia ziarului.

VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

IMMOBILIER de bodegă bucatărie, cafea și bufet de surogere de vânzare adresa la ziar.

Dr. GUTA ANTON avocat întors din concentrare și-a deschis biroul avocatului în Arad Bul. Dragalina Nr. 4. Telefon 7201.

DE VANZARE casă Sava Raicu vânzătorul Sava Raicu 151. 140

CAUT locuință 2-5 camere plătesc pe no. adresa la ziar. 107.

Este pur și simplu clar că cel mai bun BLANAR este firma „S T A R” Sfr. M. Eminescu nr. 14 Propețtar F. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

ARTICOLE CHIMICE necesare pentru conservarea mustului și vinului, se găsesc la firma RATTOK EUGEN coloniale engros ARAD, Piața Plevnei nr. 4.

Postavaria Olariu s'a deschis în Str. Brădăran 3. — Tel. 24-34.

CUMPARAM un aut camion cu cauciucuri bune. Adresa la ziar

In săptămâna care vine TOATA LUMEA BUNA La „ARO” se întâlnește LA „RANDEZ-VOUS” PE „Malul Dunării”

„CONSO” Azi PREMIERA: Cel mai frumos film al sezonului O scrisoare pentru mama repodopera producției de filme grandioase. In Buceresti se rulează de luni de zile cu sala plină

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr.: la 3, 5, 7 și 9. De AZI: marele film SOVIETIC muzical Pentru ochii tai frumoși Mai frumos decât „Povestea Muzicală”

CONCURS Cooperativa „Înrădirea” din Sebiș, jud. Arad, publică concurs pentru postul vacant de conducător la prăvălie, salariul 5% asupra încasărilor din vânzare. Doritorii a se angaja sunt rugați a se depune actele până la 30 Sept. 1945. Se preferă oameni cu practică. Direcțiune

CAUTAM urgent 1 cameră mobilată cu acces la baie, precum și de două ori 2 locuințe cu 2 camere, eventual mobilate cu deplin confort. Adresa: la portarul Industriei Textile Aradane.

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9 Azi film nou american: Filmul hazului și al râsului O noapte la Landra cu: George Sanders, Robertson Hood FOX FILM

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9. A Z I o premieră extraordinară. Un mare succes între filmele de succes. MACHITA cu Ecst. Karády, Petrovich Székely

CINEMA SAVOY Telefon 21-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sărb. matineu la ora 11. AZI Premieră senzatională Gibraltar cu Vivian Romance și Eric Robinson

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32 Azi Premieră excepțională. La dorința generală încă 4 zile Dupa romani lui Zilahy A N A D A KARADI JAVOR

### Radar, a invenție care revoluționează tehnica

Zilele trecute radio Londra a ținut o conferință în limba română pentru a arăta pe scurt importanța invenției, care se numește RADAR, după expresia englezească „radio detection and ranging” adică detectarea (găsirea) și alinierea prin radio.

Această invenție se bazează pe aplicarea altor două realizări epocale: radio și televiziunea. Principiul de bază este reflexia undelor hertziene. Sub presiunea necesităților de război această invenție a fost aplicată pentru localizarea situației unităților aeriene și navale inamice.

Savantul american Tesla a arătat primul cum se poate realiza în mod practic „ecoul electric tromagnetic”. Din memoriul său extragem următoarele: „Am trimis vibrații electrice între cele mai îndepărtate frontiere ale pământului și pământului a răspuns. În locul ecoului am obținut o undă electrică staționară, reflectată de la mari distanțe. În acest mod vom putea obține, de exemplu, determina poziției relative sau a direcției drumului unui vapor pe mare, distanța parcursă, sau viteza acestuia.”

În cursul ultimului război s-au construit diferite tipuri de aparate RADAR. Modelul portativ, azi învechit, era capabil să localizeze un avion inamic până la o depărtare de 150 km. Aparatul mai greu era folosit pe bordul avioanelor și a vaselor port avioane pentru fixarea locului fiecărui în ceată. Acelos aparat a putut fixa hitaia unei baterii de artilerie. În stăruit prin aparatul numit MICKEY pilotii bombardierelor au putut să fixeze exact locul, sau cartierul care trebuia să fie bombardat. Prin acest aparat s'a răsit de exemplu locul exact, în timpul nopții, unde trebuia să se efectueze debarcarea din Normandia în luna Iunie 1944.

Germanii au capturat în anul 1942 de pe bordul unui avion englez un aparat Radar și l-au ntrebuinat apoi pentru apărarea submarinelor. Totuși englezii prin aparate mai perfecționate au putut detecta submarinele germane cari în lunile Mai și Iunie 1943 au fost nimicite în cea mai mare parte.

Aparatele RADAR au detectat avioanele germane care au atacat Londra în toamna anului 1940, permițând distrugerea în timpul zilei a 185 avioane germane, respective 30 avioane de fiecare noapte.

Când uriașele formațiuni de bombardiere anglo-americe începură atacurile masive asupra Reichului, fiecare aparat fost înzestrat cu un aparat radar, care a permis avioanelor să găsească obiectivele și timpul cel mai nefavorabil și de orice vizibilitate.

La radio Londra anunță că are vapor sau avion comert și va fi înzestrat imediat cu cele aparate.

### Toți prizonierii se vor întoarce

Ministerul de Războiu fiind sesizat că anumite persoane de reacredință lansează diferite șovuri cu privire la înapoierea prizonierilor din Uniunea Sovietică, aduce la cunoștința familiilor acestora, că prizonierii au început

să sosească în țară, cu toate greutățile de transport existente.

În scurt timp, cea mai mare parte a prizonierilor se va înapoi, conform obligațiilor pe care guvernul și le-a luat față de țară și familiile prizonierilor.

### Contrabandiști trimiși în judecata Curții Marțiale

Siguranța locală a trimis în judecata Curții Marțiale din Timișoara doi a fi judecați pentru trecerea frauduloasă a graniței, contrabandiștii Mentzel Leon și Hach Adalbert care

în nenunțate rânduri au trecut în Ungaria și Cehoslovacia, ducând alimnente precum și diferite bijuterii.

Deasemenea au fost defecți Curții Marțiale contrabandiștii din str. Capitătan Ignat.

### Sentința în procesul lotului II legionari

Secția II-a a Curții Marțiale, prezidată de d. colonel Petrescu Al. asistat de d. maior Georgescu Ion și d. căpitan magistrat Mănescu St., judecând al doilea lot a legionarilor, a dat următorul verdict:

Popescu Nicolae, condamnat la moarte, în contumacie; Teofănea cu Const. Tudor Petre, Iohn Al-

fred Löhr și Schneider Andreas, condamnați la muncă silnică pe viață; Constantinescu Petre, 25 ani închisoare corecțională; Lucia Botez și Oaida Eleonora, câte 6 luni închisoare.

Toți cu comutarea detențiunii preventive.

Holman Eugenia, Anastasia Pinteș și Cretu Gh., achitați.

### Senzaționala evadare din lagărul dela Caracal

Chestura poliției Arad a fost înștiințată telegrafic că fostul director general dela ITA, Mărușteriu Toma, a evadat din lagărul dela Caracal unde fusese internat, pentru activitate legionară și diferite abuzuri.

Mărușteriu mai este acuzat că a întreprins o acțiune anti-sindicalistă.

Toate polițiile din țară au primit ordin să urmărească și să descopere pe evadat pentru a fi dus înapoi la domiciliu.

### Palatul Justiției

Proprietarul casei Nr. 11 din str. Georgescu, Samuilă Földes a închiriat un apartament cu două camere și dependințe dra Octavia Borza funcționară la Telefoane cu condiția ca la 1 August să se mute în locuință.

Chiriașa nu s'a mutat nici în luna Septembrie, astfel că proprietarul casei, crezând că nu mai reflectează la locuință, a predat apartamentul domnului dr. Virgil

Costina avocat care l-a ocupat imediat Octavia Borza auzind că în locuința aceea s'a mutat altcineva, a intentat proces contra lui Samuilă Földes pentru sabotaj. Chestiunea a ajuns în fata Tribunalului care a deschis lert cauza. Inculpatul în apărarea sa a arătat că reclamanta nu și a ținut promisiunile. Tribunalul a achitat pe d. Samuilă Farcas.

### Incerca să treacă devize în mod fraudulos

Miercuri înainte de masă Marian Csapic, comerciant din Ungaria a voit să treacă frontiera pela punctul Curții având asupra lui 200 de dolari și 21.000 pengő.

Autoritățile de frontieră au confiscat

valuța dresând proces verbal. Bănușul a fost înmăntat Parchetului Arad împreună cu valuța confiscată. Parchetul după audiere l-a pus în libertate, iar dolarii și pengő reținuți ca corp delict. Cercetările continuă.

### Informațiuni

#### ARLUS

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS filiala Arad. Tel.: 26-25.

La chemata ARO asociația ARLUS prezintă Vineri 28 Septembrie, cu LEI 200 filmul muzical sovietic „Pentru ochii tăi frumoși”.

#### DELA ASOC. „PRIETENII SOCIALISMULUI”

Toți membri și simpatizanții asociației „Prietenii socialismului”, organizația Arad, sunt insistent rugați, să participe Duminică 3 Sept. 1945, orele 9 dim., la sediul Partidului socialdemocrat din str. Horia nr. 8, la o ședință administrativă, pentru a li se face comunicări în legătură cu activitatea de viitor a asociației.

#### COMITETUL

Toți fienții din industria grafică sunt convocați pentru Duminică, 30 Septembrie, la orele 10 dim., în localul Sindicatului. Prezenta obligatorie. Se vor face comunicări importante.

#### COMITETUL DE COORDONARE al Asistenței Sociale

convocă pe toți sinistratii din cartierul Grădite la ședința plenară care va avea loc Sămbătă 29 Sept. ora 5 p. m. la sediul Apărării Patriotice din Bd. Reg. Maria No. 8, et. I. pentru o constatare importantă.

DUMINECĂ 30 Sept. ora 11 a. m. în sala mare a Palatului Cultural va avea loc o mare adunare populară a Apărării Patriotice pentru deschiderea lunei invalizilor orfanilor, văduvelor și demnitarilor.

#### Casa de Modele „ARCO”

(Gărgă PALATUL TELEFOANELOR) PREZINTA ULTIMELE NOUL TAJI IN PARDESURI, TAIL, LEURI și ROBU de DAMA. Telefon 16-01.

# Plotox! Plotox!

## Distruge

PLOȘNITE, MOLH și PARAZIT. Produs al străinătății Cereți în toț locul numai PLOTIX. Scăpați de paraziți păgubitori. Pe toți li omorâți.

# Plotox! Plotox!

## ELEGANT

FERENCZI ADALBERT

mode de bărbat

Mare asortiment de LINGERIE bărbătească

# ULTIMA ORA

*Intrevederea Mac Arthur-Hirohito*

## Impăratul îmbrăcat în haine civile s'a dus la generalul american

**S'a schimbat ceva în Japonia...**

WASHINGTON. — Cu privire la vizita pe care împăratul a făcut-o generalului Mac Arthur corespondenții scriu că pentru prima oară în istoria Japoniei se înregistrează faptul că împăratul face o vizită unui străin.

Hirohito s'a dus la palatul ambasadei americane îmbrăcat în haine civile. El a fost primit de

generalul Mac Arthur, care purta uniformă de vară aceiasi pe care o avea la semnarea capitulării, în marea sufragerie a ambasadei americane.

Intrevederea dintre împărat și generalul Mac Arthur a durat 30 minute. În care timp doi miniștri japonezi au așteptat în hall, de oarece numai interpretul a putut

asista la conversații.

Populația japoneză care a văzut pe împărat venind la generalul american, și a dat seama că s'a schimbat ceva în Japonia.

Asupra convorbirilor nu s'a dat niciun comunicat, dar se crede că la revedere a avut un caracter formal.

*Consiliul Miniștrilor de Externe*

## Problema Balcanilor va fi rezolvată în actuala sesiune

LONDRA. — Consiliul miniștrilor de externe a sfârșit ieri o sesiune la orele 4 d. a. sub prezidenția d. lui Byrnes luând în discuție memorandumul francez cu privire la restituirea bunurilor franceze răpite de germani cât și la reparat.

Astăzi la orele 11.30 va avea loc o nouă sesiune.

Aseară d. lui Molotov, Byrnes și Byrd au avut o lungă convorbire particulară, în cursul căreia, după inter-

națiunile ziarului „Times” s'a discutat chestiunea Balcanilor și se crede

că se va ajunge la un acord încă în sesiunea actuală.

**In Statele Unite**

## Peste o jumătate milion muncitori în greva

WASHINGTON. — Grevele din Statele Unite îau proporții tot mai mari. Până în prezent numărul greviștilor s'a ridicat la peste 400.000 și în urma acestor fapturi un milion și jumătate de muncitori au trebuit să înceteze munca

din cauza lipsei de materiale, care nu mai sunt produse din pricina grevei.

Unele uzine mari au oferit o majorare de 15 la sută asupra salariilor, însă greviștii preferă o majorare de 30 la sută, fără care nu înțeleg să reînceapă munca.

## O mare manifestație a EAM-ului

ATENA. — Cu prilejul aniversării a 4 ani de la întemerea forțelor de eliberarea grecești (EAM) se proiectează o mare manifestație. Pentru a preîntâmpina cenzurile, trupele au fost consemnate în cazărmi în ziua respectivă începând de dimineață și până la

8 seara. Ministerul de externe grec a adresat un memorandum consiliului miniștrilor de externe cu privire la reparațiile pretinse de la italieni cât și restituirea operelor de artă jefuite de nazisti din Grecia.

## Acord economic cu Cehoslovacia

Eri dimineață Comisariatul General și Comerțului Exterior a fost informat că delegația cehoslovacă însărcinată să trateze și să încheie un acord

economic cu țara noastră, a părăsit Praga.

Delegația este compusă din 24 membri, având ca președinte pe d. Augenthaler, consilier de legatie.

*Jeraresa argentiniană*

## Guvernul Farrel a instituit starea de asediu

WASHINGTON. — Guvernul argentinian al generalului Farrel, după ce a ordonat arestarea a doi foști miniștri de externe a instituit starea de asediu, orni care toate libertățile sunt suspendate. Policia

a continuat să aresteze sute de membri ai opoziției.

Situația din Argentina se datorăște faptului că opoziția a protestat împotriva guvernului Farrel.

## O excrocherie cu aur în valoare de 4.200.000 lei

Acum 12 zile, s'a prezentat la Chestura Poliției dna Tusi Klain, din Arad, str. Cosbuc 14 reclamând că doi indivizi i au vândut 1 kgr. și 700 grame de aur tobit în valoare de 4.200.000 lei. După plecarea indivizilor cumpărătoarea s'a dus la aurar făcând analiza unde cu surprindere a constatat că a fost înșelată întrucât în loc de aur i s'a vândut aramă. Organele polițienesti făcând cercetări după semnalmentele datei de reclamantă a ordonat trimiterea la chestură pe numiții Lazăr Ciolcea și Eugen Tisch ambii din Brad. Ieri înainte de masă s'a prezentat bănuții când au și început audierea lor. Niciunul dintre ei nu recunoaște fapta și se apără declarând că în acea zi ziua aceea au fost la Brad ceea ce pot dovedi cu martori. Poliția a reținut pe bănuții și azi dimineață împreună cu corpul delict i a înaintat Parchetului care va hotărâ asupra soartei lor.

## Dela instanța de sabotaj

În noaptea de 28-29 Iulie 1945 la marginea comunei Pecica a fost prinsă Carolina Luțai care a transprotat cu căruța 1100 kg făină albă și 80 kgr. de pâine. Marfa a fost confiscată în Luțai data în judecată pentru sabotaj. Procesul s'a judecat luni. La desbateri delicvența s'a apărată declarând că făina și pâinea o transporta la brutarul Petru Siroia din Arad pentru folosirea comisiei aliate. În acest sens a depus un certificat al Prefecturii Județului. Instanța specială de sabotaj a dat ieri sentința prin care achiziția pe inculpată.

— Tot ieri au fost achiziți brutarul N. Radislavovici și comerciantul Alexandru Egri, ambii din Arad, care au cumpărat făină fără autorizație și au fabricat pâine pe care a vândut-o cu preț mai mare. Ambii inculpați au dovedit în cursul desbaterii, că cumpărarea făinii și fabricarea pâinii s'a făcut cu aprobarea Primăriei care a probat și aceea că poate să vândă pâinea cu preț mai mare, numai să nu depășească venitul de 80 la sută.

## Trimis la Parchet

Joi dimineață autoritățile vamale au trimis la parchetul din localitate pe Bernat Fuchs din Sibiu și Marmatei împreună cu actele dresate pentru că a vrut să treacă frontiera cu diferite valori străine. Vama l-a amendat pe contrabandist cu 50.000 lei. Parchetul a pus în libertate pe Fuchs Bernat iar poliția cu actele date sate l-a înaintat Curtii Martiale Timișoara pentru judecare.

### Situația

#### Internațională

CONTROLUL alegerilor din Austria nu se va face sub tutela ministrului de interne.

PREȘedintele Truman a declarat că Statele Unite nu se întorc la izolaționism.

NOUL MINISTRU de război al Statelor Unite, d. Patterson a depus jurământul.

DATA alegerilor din Grecia nu s'a fixat încă. Știrea că ele vor avea loc în Noemvrie a fost premutată.

D. CAMARASESCU, însoțit de un ofițer al României la Roma a prezentat scrisorile de acreditare principalului Emberto.

ÎN BELGARIA, starea de opoziție care apar din nou, au cerut un nou guvern. Deasemenea în Jugoslavia apar revista „Democrația” sub conducerea d. lui Milan Groll, fost vice președinte al consiliului.

77 INDUSTRIE de război britanice au trecut la producția de pace, fabricând resurse și alte obiecte care până acum erau monopolizate de Germania și Japonia.

CONSILIUL Egiptean arabe se întrunește la 29 Octomvrie la Cairo.